

厨余垃圾变肥料, 废物利用无污染

沙子口街道积极开展生活垃圾分类试点工作, 已有10个社区实行分类

□文/图 半岛记者 王永红

党的十九大报告提出, 实施乡村振兴战略, 要按照产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求, 让农业成为有奔头的产业, 让农民成为有吸引力的职业, 让农村成为安居乐业的美丽家园。今年以来, 沙子口街道全力推进乡村振兴工作, 在谋划打造美丽乡村、美丽庭院的同时, 积极开展生活垃圾分类试点工作, 以环境整治、生态保护推进乡村振兴, 让居民从点点滴滴的生活变化中切实感受到环境提升、安居乐业的幸福感。

垃圾分类成习惯 积分兑换成效高

11月24日早上7点, 东麦窑社区垃圾分类点已经有居民陆陆续续把分好类的垃圾送过来, 积分点处也排起了小队伍。“今天把垃圾分成了三类, 有厨余垃圾、其他生活垃圾和可回收垃圾, 把它们扔到相对应的垃圾桶里。”社区居民王女士一边扔垃圾一边说道, 现在垃圾分类在生活中已经成了习惯, 每天做饭的时候自觉地把厨余垃圾和其他生活垃圾分开了, 可回收垃圾都是攒到一起拿过来, “厨余垃圾和可回收垃圾拿过来还可以积分兑换生活用品, 既不用放在家里占地方还能兑东西, 这个方法大家都很喜欢。”王女士笑着告诉记者。

据了解, 东麦窑社区和北姜社区是沙子口街道第一批垃圾分类试点。自今年2月份开展垃圾分类工作以



工作人员正在将厨余垃圾加工成肥料。

来, 社区党员干部带头进行垃圾分类, 现在社区居民已经把垃圾分类作为一种生活习惯, 社区环境得到很大提升和改善。“东麦窑社区作为美丽乡村示范点, 只有早上7点到8点半这段时间可以投放垃圾, 其他时间不摆放垃圾桶, 大大提高了社区美观和环境品质。”沙子口街道环卫站负责人王梅信告诉记者, 北姜社区是在5月份开始的垃圾分类工作, 经过社区居委会入户宣传, 现在居民都意识很强。除此之外, 10月还增加了流清河、西麦窑、小河东、南窑、砖塔岭、马鞍子、戴家埠、龙泉等8个社区, 按照指导文件进行垃圾分类三分法(不可回收、其他垃圾、有毒有害)进行垃圾分类。

厨余垃圾变肥料 废物利用无污染

11月26日上午, 记者在北姜社区垃圾分类点看到居民把不同的分类垃圾投放到各种垃圾箱里, 旁边的环卫工也会上前帮忙看看垃圾是否分类准确, “这些垃圾分类的小知识都是街道、社区居委会的工作人员上门给我们宣传推广的。”今年65岁的段女士告诉记者, 之前他们也不知道垃圾分类是什么, 后来街道和社区居委会的工作人员经常在社区发明白纸, 组织小课堂讲解垃圾分类, 还到家里来给讲讲垃圾分类的好处和如何进行分

类, “开始也有些分不明白的, 到了垃圾分类点环卫工再给看看, 现场指导怎么分类, 次数多了也就明白了。”段女士乐呵呵地说道, 现在小区环境比之前好多了。

此外, 沙子口街道还在北姜社区设了一个厨余垃圾处置点, 这里的厨余垃圾降解设备可以把厨余垃圾加工成肥料进行循环利用, 真正达到了环保无污染地分解厨余垃圾。一进厨余垃圾处置点, 映入眼帘的是一台正在运作的机器, “这个机器全是自动化操作, 开机以后机器会将垃圾桶内的厨余垃圾倒进机器内部进行发酵, 通过里面六个小时的发酵和加工, 厨余垃圾就会变成肥料, 再从输出口输出。”沙子口街道环卫站工作人员告诉记者, 每天早上7点环卫工人就会到东麦窑社区和北姜社区收集厨余垃圾运到厨余垃圾处置点进行集中加工, “这两个社区一天有750多公斤的厨余垃圾, 经过加工产出的肥料只有原厨余垃圾的20%左右, 真正实现了垃圾减量, 提高了厨余垃圾的利用率, 提升环境保护推进乡村振兴。”沙子口街道环卫站工作人员介绍说。

据了解, 通过垃圾分类工作, 减少了社区垃圾点的数量, 促使居民养成了定时投放的好习惯, 大量减少蚊蝇的滋生, 有助于改善人居环境, 促进资源回收利用, 真正达到了生活垃圾减量化、无害化、资源化的目标, 为下一步垃圾分类的全面推进奠定了基础。



家庭图书馆, 书香沙子口

沙子口街道为居民发放阅读卡并举办家庭数字图书馆使用培训

□半岛记者 王永红 报道

本报讯 为真正让阅读走进家庭、融入生活, 营造出崇书尚学、全民阅读的良好氛围, 崂山区打造了“山海书香 全民阅读”平台, 给社区居民建设了专属的“家庭数字图书馆”, 近日, 沙子口街道为社区每户居民发放了阅读卡, 并举办了家庭数字图书馆使用培训班, 来自街道42个社区的文化管理员参加了培训。

“山海书香全民阅读”家庭数字图书馆是为全面贯彻党的十九大报告关于增强“文化自信”的要求而推出的一项重大文化惠民工程, 旨在进一步加强公共数字文化建设、全面提升公共文化服务水平和能力。据了解, 沙子口街道共发放阅读卡26000余张, 基本保证辖区内每户居民都能享受到平台的惠民福利。社区工作人员还主动挨家挨户发放阅读卡并把阅读卡的使用方法教给居民, 让社区居民感受山海书香的魅力, 让居民足不出户便可享受到



社区工作人员为居民讲解使用方法。

图书服务, 实现“24小时无障碍无边界立体式的阅读”。

据介绍, “山海书香 全民阅读”平台充分考虑到各个年龄段的读者需求, 每位家庭成员都可以从(10万种数字图书、3万集有声图书、3000种期刊、50多万分钟视频、2万份中小学课件、10万套中小学学科试卷、20万分钟的经典、畅销、流行的电影电视剧等, 资源实时更新)中选取自己感兴趣的数字图书或将其他资源放入自己的“家庭数字图书馆中”, 形成自己家庭在网上独有的图书馆。“山海书香 全民阅读”平台还是一个融读书交流、分享、互动、组织活动等功能于一体的社交化阅读平台, 每个家庭的读者可以在自己的家庭书房中阅读图书、撰写读书笔记、发表读后感, 同时与在“山海书香 全民阅读”平台上添加自己的书友, 书友之间通过交流互动、相互推荐图书、相互发表读书感想, 从而使读者在相互交流中分享读书的乐趣, 享受阅读带来的快乐。